



# 全球股市跌风四起 A股能否独善其身

全球主要央行联手降息，依然没能阻挡全球股市的持续暴跌，以致中国央行双率齐降的重大利好未能再现A股大涨的神奇作用。然而，上证指数仅小跌17点以及近日A股极为明显的抗跌走势，已经初步显示出相对独立性的A股市场有望在全球跌风四起中独善其身。

◎世基投资 王利敏

## 沧海横流 初显强势

本周称得上是全球股市溃不成军的一周，美国上周五虽然通过了8500亿美元救市方案但股市依然暴跌，加上欧洲银行业危机日益显现，终于导致全球股市跌风四起。虽然本周三美国等全球主要央行联手降息，依然没能扭转全球股市的崩盘式走势。美国股市已连续大跌5天，日本股市出现了1987年股灾以来最大跌幅。在这种背景下，前天出台的重大政策利好对A股市场的作用明显大打折扣。

昨天上证指数虽然高开了33点，但稍稍摸高便掉头往下，一刻钟后大盘翻绿，随后虽然多次冲高，但始终未能再次挑战开盘高点。午后随着金融板块的全线回落，大盘一波低于一波，最后以次低点2074点报收。在遇上重大利好的情况下，成交量却萎缩至400亿元下方，表明投资者极为谨慎。

虽然昨天走势让投资者非常失望，但相对于全球央行联手降息后周边股市依然大跌、暴跌，A股市场明显呈现出强势特征。值得一提的是，从本周前四个交易日的情况看，除了周一出现了“十一”休假期间补跌性质的大跌外，后几天跌幅大大小于周边股市。

## 抗跌背后 大有文章

前段时间的A股走势可以概括为周边市场大涨，A股小涨或不涨；周边市场小跌，A股大跌；周边市场大跌，A股暴跌。近日这种与先前有着天壤之别的走势看似偶然，其实背后大有文章。

首先，A股市场从去年10月的6124点下跌至最低点1802点，跌幅高达70.6%，成为全球股市此轮下跌的“跳水冠军”，其跌幅甚至大大超过先前2245点到998点的跌幅，后者后来居然成了大盘暴涨5倍的起点。任何股市既然不会只跌不涨，已经严重超跌的A股自然不应成为类似美国股市那样出现了严重金融危机跌幅却大大小于A股的“垫背”。

其次，虽然A股市场已成为全

球股市的一员，但由于人民币没有实行自由兑换，A股本质上仍然是一个封闭的市场，和许多国际投资者自由买卖的股市不一样，A股市场不存在国际资金大量抽离回流的问题。

再次，股市作为国民经济的晴雨表理应反映各自国家的基本面。从宏观经济看，虽然增速放缓，我国的GDP依然保持在10%以上，即使以后回落到8%，仍然属于全球领先。而且我国的金融机构除了少量不良债券，总体经营相当稳健，没有类似欧洲有些银行那样的风险。

另外，A股市场自“9·19”救市政策推出后，众多组合利好尚在实施中。由于此轮救市还有很多“政策牌”可打，所以大盘不会轻易跟随周边市场下跌。

## 独善其身 尚待努力

虽然A股市场有望在此轮全球股市暴跌中独善其身，但从昨天面对双率齐降的重大利好投资者不敢坚决做多看，大盘走稳的基础仍不扎实，周边股市如果再持续大跌，A股市场会不会出现“多米诺”效应还很难说，所以市场各方有必要共同努力。

第一、进一步稳定和坚定投资者的信心。投资者的信心更多来自于类似财政部、国资委、汇金公司等部门的举措，当投资者恐慌时，央企是否加大增持、回购的力度，让投资者体会到A股市场并不是仅仅只有游资和散户在战斗。

第二、政策面上要进一步明确双率齐降不仅仅是为了解决全球金融危机扶持的行业前景虽好但很多个股价格是合理的，在这种情况下，投资方面唯一能做的就是简化持仓结构，耐心等待国内外基本面好转。

第三、在双率齐降这一有利于宏观经济的政策推出后，加快出台直接利多股市的举措，如有效改善股市的供求关系等，让更多的央企增持、回购，加快针对大小非减持的可换债细则出台，引导更多的战略投资者队伍入市。

只要万众一心，A股市场完全有可能在全球股市沧海横流之际保持稳定和繁荣，从而显示我国宏观经济的健康和稳定发展。



央行降息并下调准备金率加上暂免利息税并没有阻挡A股下跌，周四沪深两市高开低走，开盘前被市场认为受益的银行与地产股却跌势汹汹，对利好并不领情。从大智慧TOPVIEW数据最新统计看，自从基金周一开始减仓后，周二基金减仓的力度逐渐加大，资金净流出34.37亿。基金做多的力度明显减弱，更多的基金选择减仓。保险资金依然做空，QFII则大规模撤离。机构显然有趁利好出货的可能。目前看来无论30分钟与60分钟K线组合都处于下轨道延伸趋势中，日线也被中轨压制，无力反攻，预计2000点将经受考验。

(万国测评 王荣奎)

## 更多观点

# 市场需要休养生息而非拔苗助长

◎山东神光金融研究所 刘海杰

存贷款利率、存款准备金率双降，利息税免征，投资者第一反应是利好来了，但10月9日股市的表现却不尽如人意。从主观上看，大家不得不利用出来股市天天涨停，但如果跳出这个市场你会发现，我国保经济的任务是多么艰巨，经济下滑了，股市何以上涨？尚且不谈指数的点位和涨跌，单看市场环境，绝大多数行业处于景气度下降阶段或者处于低谷中，受国家产业政策扶持的行业前景虽好但很多个股价格是合理的，在这种情况下，投资方面唯一能做的就是简化持仓结构，耐心等待国内外基本面好转。

由于世界各国发达国家工业化、城镇化已经完成，金融市场成为各国的经济命脉，所以，当全球金融危机蔓延时，美国、欧洲等发达经济体纷纷采取了先向金融市场注资，再接管，最后是联合行动，以挽救杠杆过度放大的金融市场。我国现在面临的最大问题不在于此，而在实体经济增速下滑。因此，此次两次双降外加免征利息税是保经济增长的重要举措。

笔者认为，降低存款准备金率将缓解银行的流动性压力，降低存贷款

利率将缓解企业融资成本的压力，给中小企业更多的喘息机会，同时也给资本密集型企业提供了资金周转和扩大再生产的机会，此次政策与9月中旬出台的货币政策一样，都属于政府一保一控的组合拳。

中国的财政政策和货币政策落实，最先体现到实体经济层面，在全球金融危机的背景下，实体经济层面进出口压力依然偏大，投资的利用效率将会有所下降，居民消费增长依然受自身收入的影响。只有当实体经济逐步好转，企业利润开始回升，股市的预期才会大幅好转，这需要一个过程。

两率双降与免征利息税对经济的影响远大于股市。在投资者的思维逻辑中，总会把国家的政策和股市联系起来，对这次政策也一样。在常规思维中，存款准备金率降低、存贷款利率下降，受益的是银行、地产、电力、机械、基建、航空、公路等行业。但当市场短炒之后将发现，企业基本面并不会马上改善，所以在这个预期过后，大家照样会担心经济增长能不能持续、景气度下降的行业何时见底回升、业绩下降的企业何时转入上升通道、外国金融市场的动荡何时结束，这些担心和顾虑至少在2008年4季

度将反复困扰每一位投资者。

10月后半月随着大股东增持期来临，市场的抛压还会加大。从较长时间看，包括财政和货币政策调整、融资融券等制度创新在内的对于资本市场的影响，决定了4季度依旧是大变革期，这个时期指数反复波动的特征会愈加明显。从技术上看，短期内2000点—2300点将是上证指数波动的范畴，在未来较长一段时间内，1800点—2500点将成为指数反复波动的大区间。

存款利率下降后，不少投资者担心未来还将继续降息，因此在自己的理财结构中开始着手减少储蓄存款，转而投资中长期国债、企业债以及部分纯债基金，全球经济衰退也加大了黄金的投资需求。在股市投资层面，笔者认为投资策略应保持灵活，警惕追高。由于4季度是政策频发期，市场对经济基本面的预期将反复摇摆，这段时间保持灵活的投资策略非常重要，笔者的策略是以仓位来控制大盘系统性风险，通过精选个股来控制个股风险，保持更多的现金头寸等待时机。总之，仓位控制风险，精选个股、组合投资是比较务实的投资理念，这一点投资者可以借鉴。

## 专栏

### 大激荡 大变革 大分化

◎阿琪

2008年是全球经济、金融大激荡的一年，大激荡之后必然会产生大变革，大变革必然会形成新的投资风险，也会带来新的战略性投资机会。当前动荡不安的全球经济与金融体系正面临着重大的变革，无独有偶，伴随着宏调政策的转向与救市举措的陆续出台，深幅调整后的A股市场似乎已进入了熊市的后半程，危机前半程是风险的大释放，后半程更多的是对经济与市场秩序的重新梳理与再造，也是风险大释放之后孕育大变革的过程。在投资战略上，如果对大变革过程中的风险把握不当，其投资风险不亚于危机的前半程。反之，把握住大变革过程中对经济、金融、市场秩序再造的脉络，意味着在新一轮新经济周期和新行情来临的时候能取得先机、获得契机、把握新的机遇。虽然目前整体局势仍很迷茫，但后续大变革的主要脉络已渐现端倪：

一、受到次债危机大爆发的教训之后，美国经济与金融体系将进入“去杠杠化”时代，降低整体负债比率成为首当其冲的主要课题，向实体经济转型已是必然的新趋势，这将对全球经济与金融体系产生变革性影响，这种影响是深远的。首先，美国经济模式的改变必然会对其他经济体的产业结构与产业政策带来重大影响和变化；其次，美国金融行为模式也将对国际大宗商品价格、其他国家的货币政策产生重大的影响；再次，美国经济、金融政策的改变以及美元利率与汇率方向性变化将牵动全球金融资本市场流动性的敏感神经，对全球外汇、商品、股市都将产生深刻的影响，国际资本相投的投资战略、资产配置方案都会出现新的变化。

二、外部环境发生重大变化之后，我国宏观经济、产业结构、资本市场也正在发生大激荡与大变革。这主要体现在，在资源成本、环境成本、社会成本的共同制约下，我国原来依靠低资源价格、低劳动力成本、低附加值出口带动的经济增长模式已经走到尽头。经济结构正面临转型、产业结构正面临升级、资源要素在各个经济部门之间需要重新分配，并需建立立足于内需的新经济增长模式和增长驱动力。部分行业和企业将在激荡与变革的过程中遭到重创，部分行业与企业则从中获得发展新机遇。当前，对行业与企业的增长前景、企业的内在价值、市场的估值方法与标准等都需要进行新的考量和重新认识。

三、伴随着A股市场进入熊市的后半程，各项更具市场化特性的、适应于全流通时代的治市举措、创新产品与创新制度等正在陆续推出或即将推出，随着投资、融资、交易、产品的推陈出新，意味着市场本身也处于大变革的时代。A股市场由股权分置时代向全流通时代的转型，也使得整个市场的投融资体系处于自然变革的阶段。就行情本身来说，虽然1800点具备了构筑底部的价值基础，也获得了政策面的支持，但在宏观经济和大小非压力的制约下，行情还不具备大转折的条件，较长时间内必然有个底部反复确认的过程，这正是熊市后半程进行市场秩序再造的必要历程。在对底部反复确认的过程中，绩差股或者在大变革中受创的公司将反复下台阶，优质股与获得发展新机遇的公司将提供多次投资新机会，大变革带来的大分化、全流通促使的价值分化才刚刚开始。

任何一次经济与产业结构的大调整都是一次社会财富的再分配，任何一次行情的大调整是一次对投资者财富的再分配。相信在经历了大激荡和完成大变革之后，市场各个层面的大分化效应会更加明显，有的行业、企业、投资机构、普通投资者可能在新的市场与行情秩序还未形成之前就已经“被再造掉了”；而有的企业、投资机构则在市场大变革之中抓住了机遇，将来在新时期的新经济与市场环境中成长为新巨人，部分能规避变革风险并抓住先机的普通投资者也将实现财富的再次大增长。

**cnstock 理财**  
本报互动网站·中国证券网 www.cnstock.com

**今日视频·在线** 上证第一演播室

**“TOP股金在线”**

**每天送牛股** 三小时高手为你在线答疑

今日在线:

时间:10:30-11:30  
彭勤、胡一弘、董琛

时间:14:00-16:00  
郑国庆、吕新、赵立强、徐方、秦洪  
张谦、吴青芸、高卫民、赵伟

## 首席观察

# “双降”效果还得从长期看

◎申银万国证券研究所 魏道科

10月前四个交易日，虽有多重利好因素扶持股市，但多方没有再接再厉，相反却显露疲态。上证指数和深成指分别下挫了9.56%和10.60%，“9·19”是否会“4·24”行情的翻版，人们难免对后市走势多了一份担忧。10月9日起下调存贷款利率，15日起下降存款准备金率，双率”下调且又取消存款利息税，应该说是组合利好，但股市的表现是高开低收，2074点的收盘指数显示10月份多方出师不利。

市场人气低迷，救市政策难以充分发挥潜能。利好的积累有个过程，近期沪指仍然不稳。股市历史走势表明，无论是印花税、存款准备金率、利

率的调整，不会从根本上影响股市的运行大趋势。就近两年的情况看，2006年4月上证指数向上突破1300点之后，4月28日起陆续加息七次，股指直逼5000点之上，不仅加息消息后公布首个交易日股市反应是积极向上，其后也保持原有的持续震荡向上的态势。这表明在股指上升趋势中，利率的调整不会影响股市本身的趋势。

利好不会完全付诸东流，真正发挥作用可能需要较长时间的积累。利好受到欢迎，但不能操之过急，不能指望立竿见影。大股东增持、回购等等将在某种程度上改善供求关系，持续不断的利好至少能延缓调整的速度。目前周边市场连创下跌纪录，对A股市场的间接负面影响挥之不去，标普500指数五年来首次跌破10000点，道指四年多来首次跌破10000点。问题是在一系列“救市”措施下股指仍然下跌不止，A股市场难以独善其身。市场预期后市可能还会有一系

列救市举措，但在弱势格局中，趋势的惯性作用不是短时间就能扭转的，对此要有思想准备。

上证指数2245点破位后，反弹时虽然短线超过此位，但追涨的动力明显降低。利好出台借反弹出货成为较普遍的操作手法，短线越来越短。奥运开幕之际，北京板块、旅游板块等与奥运相关的题材股几乎整体下跌，一蹶不振；“神七”成功升天，航天概念股陆续下跌；融资融券将要试点，券商板块经过短暂反弹后再度走软；现在又在盼着对农村政策方面的利好，对近期表现出色的农业概念股也要有所警惕，不排除短期股价出现调整的可能。下一个抛压的目标是不农林牧渔板块？投资者不得不防。